

陸克文民望落後 華人等少數族裔左右大局

澳明大選 兩黨互打對華經濟牌



澳洲明日將舉行大選，對中國較友好的現任總理陸克文尋求連任，但親美、領導在野保守派自由國家聯盟的阿博特民望明顯領先，有機會大勝。分析指，兩人對中澳關係立場雖不盡相同，但均支持加快中澳自貿協議談判，相信不論誰當選，中澳關係仍會以經濟為核心。隨着移民人口增加，華人等少數族裔將左右大選結果。



■報道指，依賴鐵、煤等出口的澳洲有必要改革轉型。資料圖片



■澳洲製造業衰退，令傳統以工人為根基的工黨不斷流失黨員。資料圖片

澳洲近年外來人口急增，前年人口調查發現近1/4澳民在外國出生，令政黨愈來愈重視這批選民，紛紛推舉熟悉外國文化的候選人參戰來吸票。最新民調顯示，自由國家聯盟有望取得53%至54%選票，預料可在國會150席中取下87席，陸克文領導的工黨則有60席。阿博特個人支持率亦以43%比41%領先陸克文。

陸克文：中美應訂亞太新藍圖

通曉普通話、有「中國通」之稱的陸克文認為，中美應訂新的亞太戰略路線圖，聯手推動區內貿易、投資及安全。他建議美國同時將日本及中國納入「跨太平洋戰略經濟夥伴協定」(TPP)，有別於主張以TPP制華的意見。

中澳自2005年起開始自貿談判，最近已開始第20輪會談，但進度緩慢。隨着中國帶動的資源熱步入尾聲，依賴鐵、煤及液化天然氣出口的澳洲有必要改革轉型，中澳自貿協議料成為澳洲新一屆政府的重點，陸克文及阿博特均大打這張經濟牌，後者承諾在上任12個月內達成協議。

阿博特：應與華合作非遏制

阿博特不諱言擔心中國國企在澳洲的投資，他曾向北京澳洲商會表示，讓外國政府或外國控制的機構操縱澳洲商業，「不大可能符合澳洲利益」。他指，中澳關係應朝合作而非遏制或戰略競爭邁進，但坦言中澳關係仍須一段時間才能提升至美澳關係的水平。彭博通訊社發表評論指，澳洲過往依賴美國提供保護，但隨着中國崛起且成為澳洲最大出口國，澳洲前景將繫於新任政府能否在中美之間取得平衡。

■美國有線新聞網/彭博通訊社/《衛報》/澳洲《每日電訊報》



「中國通」陸克文(工黨)

中大學者：阿博特親美 與華取巧妙平衡

香港文匯報訊(記者 張易)澳洲大選焦點落在回朝2個月的總理陸克文能否力挽狂瀾。香港中文大學政治與行政學系助理教授王宇接受本報訪問時指，在野自由國家聯盟與執政工黨對外政策差異甚小，即使保守派黨魁阿博特上台，亦會重視對華關係。他認為陸克文幾近無望勝出，現時首務反而是提振工黨支持度，盡量減少國會議席損失。

今次選戰焦點仍是經濟，王宇形容保守聯盟類似美國共和黨，政策更討企業歡心。阿博特雖在軍事及政治「親美」，但發展經濟仍須倚賴最大貿易夥伴中國，會在中美間取得巧妙平衡。另一方面，中國整體經濟放緩，但礦業、奶粉需求依然旺盛，不至於大幅拖累澳洲經濟增長。

今次兩黨大打經濟牌，阿博特以低稅爭取商界支持，陸克文則沿用基建及福利吸引選民。但王宇強調，無論減稅抑或提高福利，都無助改善經濟結構，長期經濟增長動力較弱。他批評政客為討好選民不願改革，只顧把沉重債務留給下屆政府，結果恐重蹈美國覆轍。

「狂僧」阿博特：若當選先訪中日韓

民望領先的反對派領袖阿博特早前表示，若當選總理，外交政策會以「亞洲為先」，聲稱會在訪問印尼、中國、日本和韓國等亞洲國家後，才出訪美國和英國。分析認為，阿博特冀洗脫以往被批評只關注英語圈的外交印象。綽號「狂僧」(Mad Monk)的阿博特為改善形象，多次帶同妻子和3名女兒一同亮相，大打親民牌。

阿博特率領的自由國家聯盟昨宣布，計劃削減45億澳元(約319億港元)對外援助，以及裁減1.2萬個公共部門職位，騰出的資源將用於加推基建、實施育嬰假、減稅和改善政策財赤。削減決定引來聯合國兒童基金會(UNICEF)、世界宣明會和樂施會等機構不滿，樂施會稱援助是於救助窮苦人士，不是政黨的「現金提款機」。

■法新社/澳洲《時代報》/路透社

保守派親商界 勝選利股市

香港文匯報訊(記者 張易)澳洲上季GDP按季增長0.6%，高於前一季度經修訂後的0.5%升幅，亦較經濟師預測的中位數0.5%為高，按年更急升2.6%，同樣勝預期，相信會成為執政工黨在選戰最終階段的鎗籌武器。然而，澳洲失業率約6%，創下該國過去4年新高。分析指，自由國家聯盟立場被視為親商界，上台後有望提升市場情緒。

交銀：澳元兌美元年尾或反彈

交銀香港環球金融市場經濟及策略師何文俊預計，誰上台對澳元影響都不大，澳洲央行行為刺激製造業出口，傾向維持低息及低匯率政策。他預計澳元兌美元匯價短期維持0.9上下100點波動，年尾有機會受利好消息帶動反彈，先試0.93，突破後再試0.95至0.96高位。

何文俊指，澳洲經濟倚賴礦產出口，受環球特別是中國影響較大。美國聯儲局若本月退市，理論上將令美元走強，不利澳元。但考慮到中國下半年陸續推出刺激經濟增長政策，兩者有望相互抵銷。倘內地政策力度較大，或聯儲局退市速度及規模不如預期，對澳元有支持作用。

工黨長期內亂 輸少當贏

陸克文今年6月重新上台，一度令執政工黨選情展現起色，但大選臨近，工黨與自由國家聯盟支持度仍有一定差距，似乎已無力阻止澳洲變天。分析指，工黨內鬥不斷，飽受貪污醜聞困擾，2010年選舉時淪為少數政府，敗象早已呈現，陸克文當前只能盡力挽救選情，務求「輸少當贏」。

製造業衰退 黨員流失

澳洲製造業衰退，令傳統以工人為根基的工黨不斷流失黨員，同時教育水平提升令選民更傾向自由國家聯盟的中產政策，此消彼長形成今日差距。澳洲格里菲斯大學政治分析師威廉斯坦言，陸克文的回鑿最多只能避免工黨一敗塗地。

各界亦關注陸克文若落敗會否辭去黨魁一職。有專家認為，陸克文重新上台時日尚淺，他或要求給予更多時間改善工黨現況，未必會急於請辭。

■彭博通訊社

兄長唱反調 撐對家華裔候選人



■陸克雷 工黨對手自由國家聯盟(LNP)候選人林大衛(David Lin)。他強調純粹是看重林大衛的華裔身份，亦不在乎會否與弟弟反目。

陸克雷本周在YouTube上載短片，呼籲昆士蘭州蘭金選區選民支持其多年好友林大衛。他指蘭金已成為多元文化選區，是時候有一名非盎格魯-撒克遜背景的議員代表選區。林大衛1988年從中國移民澳洲，陸克雷相信對方是最佳候選人。

澳洲國會大選在即，執政工黨盡最後努力拉票。不過總理陸克文的哥哥陸克雷(Greg Rudd)卻在關鍵時刻大唱對台，力挺工黨對手自由國家聯盟(LNP)候選人林大衛(David Lin)。他強調純粹是看重林大衛的華裔身份，亦不在乎會否與弟弟反目。

■《布里斯班時報》/《澳洲人報》

9萬公民居港 陸克文中環廣告牌拉票

澳洲大選明日舉行，香港現時有9萬澳洲公民，是僅次英國倫敦的最大海外選民聚居地，預計可吸引一萬人投票，高於上屆的7,800人。選情落後的總理陸克文最近在中環大會堂附近豎立大型廣告牌，拉攏在港選民。

澳洲規定所有選民必須投票，但海外者可豁免。政府為鼓勵海外選民投票，特別設立海外投票站。在港選民於明日下午6時前，可親身到灣仔海港中心的澳洲領事館投票。



■法新社

■陸克文在中環的廣告牌。

網上圖片

港移民第二代 華裔律師成黑馬



李逸仙

執政工黨陣營中，獲總理陸克文欽點的華裔律師兼商人李逸仙成為黑馬，有望在本尼朗選區勝出。不過參選僅一個多月的他知名度顯然不及前網球明星對手，陸克文上月更兩度親臨選區為他拉票。

李逸仙的父母1960年從香港移民澳洲，生於1971年的李逸仙在悉尼南區長大，能說流利粵語和普通話，先後獲悉尼大學及美國紐約大學法律學位，畢業後赴荷蘭海牙的聯合國前南斯拉夫問題刑庭法庭工作，在當地華人社區有一定號召力。

1996年種族主義者漢森當選聯邦眾議員，種族主義風潮乍起，李逸仙不滿時任自由黨總理霍華德無所作為，遂與友人成立華人政黨對抗，漢森很快便聲名狼藉。工黨在本尼朗選區的原候選人因捲入貪腐醜聞退選，考慮到區內亞裔選民比例達25%，陸克文力薦李逸仙參選。

李逸仙認為，判斷政府好壞不是由其財富決定，而是由它如何照顧弱勢，造就社會公平現象來衡量。他不否認希望成為澳洲首位華裔總理。

■中評社/新華社



「通靈鱷魚」：保守派勝

澳洲有急不及待的民眾邀請「通靈鱷魚」大溫德爾預測大選結果，他預言阿博特會勝選。大溫德爾過往「戰績」包括預言2010年選舉吉拉德擊敗阿博特，以及同年南非世界盃得主。

■Stuff.co.nz網站

阿博特

陸克文